Aktiv für Barsinghausen
Fraktion im Rat der Stadt Barsinghausen

Antrag zum „Sanierungsgebiet Goethestraße“ Realisierung Stadtteilpark
Der Verwaltungsausschuss der Stadt Barsinghausen hebt den Deckelungsbeschluss (DS XVII/0498 B01/S02 vom 31.03.2014) der zur Realisierung des Stadtteilsparks zur Verfügung stehenden Mittel auf. Für die Umsetzung der Maßnahme werden die bereits damals als Bruttogesamtkosten ermittelten 399.000€ zur Verfügung gestellt.
Begründung

Durch den Zukunftsvertrag mit dem Land Niedersachsen war die Stadt im Jahr 2014 zu einer äußerst restriktiven Haushaltsplanung verpflichtet. Der Rat hat daher Maßnahmen auf das minimal nötige Maß reduziert und Maßnahmenfertigstellungen in die Zukunft verschoben. Auf dieser Grundlage hat der VA am 03.06.2014 einen Deckelungsbeschluss zur Realisierung des Stadtteilparks auf 240.000€ gefasst.

Bereits im Jahr 2014 fanden Workshops zur Bürgerbeteiligung statt, in denen die Einrichtung eines Spielplatzes, einer Spielwiese, eines Grillplatzes etc. angeregt wurden. Auch die Beteiligung von Kindern und Jugendlichen hat dazu stattgefunden und unterstreicht den Bedarf. Vor allem diese Maßnahmen sind für das Gelingen des Projektes zur Stärkung des generationenübergreifenden sozialen Miteinanders von entscheidender Bedeutung.

Mit den bisher bereit gestellten Mitteln und zusätzlicher Fördermittel ist es gelungen die wesentlichen Voraussetzungen z.B. die Entwässerung und Drainage des Spielplatzareals zu schaffen. Für die endgültige Realisierung fehlen jedoch Mittel. Diese sollen bis zur seinerzeit kalkulierten Höhe bereitgestellt werden, um das Projekt mit allen wesentlichen Komponenten zu realisieren. 

Mit freundlichen Grüßen

Kerstin Beckmann
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