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Antrag der Fraktionen AFB- WG und FDP auf Durchführung einer aktuellen Stunde zum Thema:

Umfassende Darstellung der Haushaltssituation der Stadt Barsinghausen und deren derzeitig prognostizierter Entwicklung bis zum Jahr 2030

Diese soll enthalten:

· Analyse der finanziellen Situation
· Entwicklung der Jahresergebnisse
· Entwicklung der Überschussrücklage/ Fehlbetragsentwicklung
· Folgen für den Haushaltsausgleich
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Begründung:
Jüngst ist es zu unterschiedlichen Darstellungen der finanziellen Situation durch unterschiedliche Fraktionen in der Öffentlichkeit gekommen. Der Bürgermeister wird daher aufgefordert eine umfassende sachliche Darstellung zu geben.

Die Information der Öffentlichkeit ist zeitnah geboten, da Vereinen und Verbänden derzeit Förderanträge für den Doppelhaushalt 2023/ 2024 einreichen und für das kommende Jahr für ihre Arbeit einplanen. Sie sollten daher bei der Entwicklung mitgenommen und einbezogen werden.

In der Vergangenheit hat sich eine umfassende Bürgerbeteiligung in einem solchen Verfahren bewährt.

Zum Erfolg des Konsolidierungsprogramms des Jahres 2011 hat die frühzeitige und umfassende Beteiligung entscheidend beigetragen. Bürgerinnen und Bürger sowie Vereine und Verbände wurden durch eine zweitägige Anhörung sowie eine Online- Beteiligung eingebunden. Durch Einbeziehung der durch sie gemachten Vorschläge wurden die Planungen verbessert. Dies wiederum hat zur Akzeptanz der Maßnahmen im Einzelnen wie auch in der Gesamtheit wesentlich beigetragen. Das Interesse der Bevölkerung hat auch nach erfolgreicher Umsetzung des Konsolidierungskonzeptes nicht nachgelassen. Letztlich führte es zur Verankerung des Ziels der Sicherung der gesunden Kommunalfinanzen im Leitbild der Stadt ebenfalls als Ergebnis einer Bürgerbeteiligung.

Diesem Weg sollte im ersten Schritt durch die Darstellung der aktuellen Situation im Rahmen einer aktuellen Stunde gefolgt werden.

Gez. K. Wölki und K. Beckmann
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image1.png
ktiv Fir Barsinghausen

ahler Gemeinschaft




